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Передмова

В умовах трансформації економіки України, появи нових форм господарювання, поширення глобальних тенденцій на національні господарства виникає потреба в постійному оновленні економічних знань, науковому обґрунтуванні моделей, тенденцій і закономірно стей економічного розвитку. Без глибокого вивчення та розуміння основ економічної теорії досягти такої мети неможливо.

Автори підручника пропонують студентам опанувати системні по- ложеннясучасноїекономічноїнаукинарівнімікро-тамакроекономіки,а такожсвітовогогосподарства.Особливоважливимєнауковеосмислення виробничих можливостей суспільства, поняття інститутів та їх ролі в економічному житті, економічного та юридичного змісту власності, еволюції економічних систем і сучасного стану перехідних економік.

Виняткова увага в підручнику приділена соціально-економічним функціям домогосподарства і фірми як основних суб’єктів ринкової економіки. Розкриті принципи функціонування та механізми сучасних факторнихринківпраці,капіталуйземлі,атакожфінансовихринків — грошового, страхового, ринку цінних паперів.

Сподіваємося,щостудентизамислятьсянаднеобхідністюсоціалізації економіки,проблемамиекономічногозростаннявУкраїні.Економіка,яка зростаєбезполіпшеннядобробутунаселення,збільшеннятривалостійого життя, не має майбутнього в умовах конкуренції та економічної глобалізації.Новоюузв’язкузциммаєбутийрольдержавивринковійекономіці.Підвищуєтьсязначенняїїсоціальноїполітики,спрямованоїнаформування соціальної бази ринкових реформ.

Самостійним аспектом вивчення є економічна безпека держави. Зазначимотакож,щочільнемісцевпідручникувідведенопитанням правового регулювання нових економічних явищ і процесів в умовах

формування ринкових відносин.

При написанні підручника автори використали наукові досягнення представників різних економічних напрямів, досвід викладання економічної теорії як навчальної дисципліни в Національній юридичній академії України імені Ярослава Мудрого. Матеріал адаптовано до новихнавчальнихпрограмюридичнихтаекономічнихвищихнавчальних закладів.
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Розділ ІВступ до економічної теорії

Глава 1

Економічна теорія як наука

§1. Економіка як об’єкт дослідження економічних наук

Економіка є найважливішою сферою життєдіяльності суспільства і кожного окремого індивіда. Без економіки існування людського су спільства було б неможливе. Кожна людина, починаючи з дитинства, щодня стикається з різними економічними явищами. Це купівля товарів, отримання зарплати чи стипендії, користування грошима, одержання кредиту тощо. Такі економічні явища, як інфляція, податки, кризи,безробіття,впливаютьна умовиіснуваннякожноїлюдини.Крім того,існуваннябагатьохвидівзлочинностітежбезпосередньопов’язане з економікою. І тому, хоч би чим займалася людина, їй не може бути байдужим стан економіки.

Що ж таке економіка? У перекладі з грецької «економіка» (а цей термінзапочаткувавфілософКсенофонт)означаєведеннягосподарства («ойкос») згідно з визначеним порядком або законом («номос»). У сучасному розумінні термін «економіка» має різні трактування.

Перший аспект розглядає економіку як об’єктивну сферу господарськоїдіяльності, де створюються необхідні для людей блага (продукти, послуги). У такому розумінні економіка — це господарська система, в якій людина як розумна істота здійснює усвідомлену діяльність з метою добування життєво необхідних для неї благ. Економіка з’являєтьсятоді,колиінстинктивнідіїлюдейщодоспоживанняготових дарів природи доповнюються доцільною трудовою діяльністю. Людина як істота біологічна споживає природні блага. Цим вона практично не відрізняється від тварин. Але людина здатна споживати природу шляхом її зміни чи переробки. Цей процес збігається з появою соціальних зв’язків між людьми. Тим самим людина стає не тільки біологічним, але й соціальним індивідом. Такий вид діяльності вже має економічний характер.
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Розділ І. Вступ до економічної теорії

Економіка як об’єктивна реальність передбачає взаємозв’язки людини, природи та матеріально-речових благ.

Людина — це мета економіки і одночасно її головна дійова особа. Вона виконує різні ролі. Людина-виробник безпосередньо бере участь у створенні, виробництві товарів і послуг. Людина-споживач використовує те, що вироблено. Людина-організатор (керівник) упорядковує та узгоджує взаємодії між людьми та способи їх впливу на виробничі фактори.

Другий елемент економіки — природа (земля, корисні копалини, флора, фауна, тепло, світло та ін.) являє собою незалежне від людей зовнішнє фізичне середовище, з якого вони видобувають необхідні їм ресурси. Крім того, природа — це частина життєзабезпечення людей, в якій вони розміщують всі свої умови існування.

До економіки входять також ті частини природи, які оброблені людьми. Усе, що зроблено людиною і виникло внаслідок людської праці, може бути названо антропогенною природою, тобто такою, що створена людиною. До неї належать матеріально-речові блага — засоби виробництва та предмети споживання.

Економіку можна розглядати як організацію господарювання, що маєпевнуструктуруіхарактеризуєстангосподарськогожиття.Уцьому аспекті економіка включає:

1)сукупність галузей людської діяльності. Галузь — це виокрем-

лений вид господарської діяльності з особливим характером ресурсів, технологій, робочої сили та продукту, що випускається.

Серед галузей економіки України вирізняють: промисловість; сільськегосподарство; транспорт;зв’язок;будівництво;торгівлю і громадське харчування; матеріально-технічне забезпечення і збут; житловокомунальне господарство; побутове обслуговування населення; освіту, науку і наукове обслуговування та ін.;

2)сукупність сфер господарської діяльності, а саме:

сферу виробництва — створення матеріально-речових благ, що задовольняють людські потреби;

сферу послуг — діяльність людей, результати якої не набувають речовоїформи(банківські,освітні,транспортні,інформаційніпослуги, консультування тощо);

сферу створення нематеріальних благ — розробку продуктів інтелектуальної власності (винаходи, товарні марки, фірмові найменування); набуття прав користування окремими ресурсами; завоювання репутації, ділового іміджу фірми;

3) сукупність двох секторів — державного і недержавного (приватного);
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